

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	Kiadó laptulajdonos:	Egyesszám ára 4 fillér.
Helyben: Negyedévre	3 korona.	Rudnyánszky Gyula	László József.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egészévre	12 "			Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.
Vidékire Negyedévre	5 "			
Egészévre	20 "			

Szélsőségek.

Egy nagyuri lakomán tegnap este függetlenségi és 48-as hangulatok domináltak. Notórius 67-es politikusok, Deák Andrassy művének eddig tántoríthatatlan hívei, célzásokat, sőt nyilatkozatokat tettek abbéli hajlamukról, hogy a függetlenségi alapra térnek át.

Apponyi elkeseredésében nyilatkozta ki már előbb, hogy szándéka belépni a Kossuth-pártba. Andrassy Gyula gróf pedig az említett lakomán, igaz, hogy kissé homályosan és burkolt alakban, de a 67-es alap tarthatatlanságára érzelt. Ma már a szövetkezett ellenzék egyik lapja mint pozitívumot hirdeti, hogy Károlyi István és Mihály grófok a bekövetkezendő választásnál függetlenségi programmal lépnek fel, Apponyi pedig a választások után egész pártjával be fog lépni a függetlenségi pártba.

S mindez azért, mert Tisza István gróf, a ki a korona és a többség bizalmát bírja, nem áll félre s át nem adja a kormányelnöki széket Andrassy Gyula grófnak. Mert egyéb látható oka ennek a szélsőséges hangulatnak fel nem fedezhető. A november 18-iki eseményt bárhogy magyarázza is valaki, azt nem magyarázhatja ki belőle hogy a ki eddig a közös vámterületet s a hadsereg közösségét az ország érdekében valónak hitte és hirdette, most egyszerűen az önálló vámterületnek s a hadsereg kettéválasztásának legyen híve és apostola. Itt vagy nincsen okozati összefüggés vagy ha van, eltitkolják a valódi okokat és nem mondják meg őszintén, mit és mire gondolnak.

Nem találjuk meg a szélsőbali hangulat igazi okát a házsabályrevízióban sem. Az összes pártok elismerik annak szükségét, irott dokumentum van róla, hogy hajlandók is voltak a házsabályrevízióba belemenni. Ez tehát nem magyarázza meg, miért kelljen az előbb sziklaszilárd 67-es lelkeknek hirtelen 48-asokká átalakulniok.

Csak egy magyarázat látszik nekünk plauzibilisnek: az elkeseredés, a melyet Apponyi állítólag nyíltan bevallott, mint Pál-fordulásának okát. A 67-es urak elkeserednek azon, hogy az obstrukciónak nem szerezhették meg a teljes diadalt, hogy ezuttal nem sikerült megbuktatni a kormányt s nyeregbe segíteni a nekik tetsző s a velük pártoló valamelyik békeszerzőt. Ugyan kérjük: vajjon, ha ma Tisza távozik s például Andrassy Gyula gróf megcsinálja a paktumos kibontakozást a többségi elv vereségével, az által a közös vámterület és a közös hadsereg elfogadhatóbbá válik? Ha nem, akkor mi értelme a 67-esek negyvennyolcaskodásának, ha pedig igen, akkor nem nyilvánvaló-e, hogy még a 67 kérdéséből is alantos személyi kérdést csinálnak, elfogadván azt jónak és az ország érdekében levőnek Andrassyval, de el nem fogadván azt ugyanannak Tiszával? Ugyan miben volt eddig eltérés Tisza és Andrassy 67-essége közt? A katonai kérdésekben, a vámterület kérdésében nem hátszálig azonos politika hívének vallotta és tüntette fel magát mind a kettő? S azért, mert Tisza István gróf a többségi elvnek érvényt akar végre szerezni, Andrassy Gyula gróf pedig hajlandó a többségi elvet a pillanatnyi békének feláldozni, csak nem jutott a két politikusnak felfogása a kiegyezésről merre ellentétbe? S micsoda politika az Apponyié, mely személy szerint válogatja a maga álláspontját: 67-es ezzel és 48-as azzal szemben? Holott a két személy közt sem a 67, sem a 48 kérdésében eltérés nincs, csak egyedül abban, hogy a parlamentáris kormány a kisebbséggel vagy a többséggel kormányozzon-e?

Vannak az ég és föld között megoldhatlan kérdések, a melyeken szemünk nem látszik, a politikai rejtélyek, a melyekben nincsenek a

gyakorlati politikával. A politikai érzélgősség szférájában mozognak ezek a hangulatok, rokon- és ellenszenv nyomása alatt állanak és bizonyos távolbaérzés nyilatkozik meg bennök, melyről azt akarják elhítenni, mint a spiritiszták, hogy reális alapja van. El részben a tegnapi lakomának is némileg spiritisztikus séance jellege lehetett. Ott is citáltak szellemeket s tétetek velük nyilatkozatokat, a melyeken azonban erősen megérzik az aktualitás szaga s meglátszik a napipolitikusok hétköznapi jellege.

Mi ezt a spiritiszta játékot sem tulságos komolynak nem látjuk, sem nagyon veszedelmesnek nem tartjuk. Félhomály és hívő lelkek: csoda-e, hogy szélsőséges hangulatok keletkeztek? Jön azonban a nemzet ítéletének verőfényes napja s jönnek a választók éppen nem transeudentális szavazólappjaikkal s akkor majd tisztán fogjuk látni, hol van a valóság és az igazság.

A városi közgyűlés.

Saját tudósítónktól.

Tegnap tartották meg ez évben az utolsó városi közgyűlést, melynek 22 pontját alig másfél óra alatt tárgyalták le.

Debrecen városának már nagyon hosszú idő óta nem volt ily esendes, minden vita nélkül elmuló közgyűlése. Igaz ugyan, hogy a tárgysorozat pontjai nem nyújtottak alapot a város atyáknak a vitatkozásra, mert a legkiemelkedőbb pont volt a 12-ik a közgazdasági bizottság öt megüresedett tagsági helyének betöltése.

A lefolyt közgyűlésről a következő részletes tudósítást adjuk:

Domahidy Elemér főispán kevéssel három óra után jelent meg díszmagyarban az elnöki emelvényen és a közgyűlést megnyitotta. Mellette foglaltak helyet Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, és Dr. Magos György főügyész.

Dr. Varga Elemér felolvasta az 1903. évi polgármesteri jelentést, melyet a közgyűlés tudomásul vett. Vecsey Imre főjegyző

Ma a „Hungária“ kávéházban fényes **Szilveszter estély** tartatik,, Rácz Károly zenekara közreműködésével és Rácz Károly személyes vezetése mellett, **Hideg buffet**. saját termésű borok, Tisztelettel **Weichinger Károly.**

AZ „ANGOL KIRÁLYNÉ.“ étterem és kávéház összes termeiben f. év december 31-én este hangversennyel egybekötött **HAJNALIG TARTÓ** **Nagy szilveszter-estély lesz** Magyary testvérek jó nevű zenekara közreműködésével, melyet Magyary Imre karmester ur személyesen vezet, előadják válogatott legújabb dalaikat. Kétféle étel és italokról valamint szórakozásról és figyelmes kiszolgálásról gondoskodikva lesz. Tisztelettel: **HAUER BERTALAN.**



felolvasta a belügyminiszter azon leiratát melyben a városi könyvnyomda külön kezeléséről alkotott szabályrendeletet és az erre vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyja. Egyben elrendeli a nyomda bizottság megalkotását. A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy a bizottságba ifj. Schwarcz Vilmost, Dávidházy Kálmánt és Szávay Gyulát válasszák be. Elfogadták. Csóka Samu tanácsnok ismerteti a belügyminiszter azon leiratát, melyben a szesz adók pótlék szedése tárgyában alkotott szabályrendelet érvényét meghosszabbítja. Mfthogy a városnak a szesz adó pótlék szedéséből tetemes jövedelme van, a tanács javasolja a közgyűlésnek, a tudomásul vételt. Tudomásul vették. Tolna vármegye átiratot intézett a városhoz, a szerbereskedelmi szerződés tárgyában intézen feliratot a kormányhoz, annak felbontása iránt. A közgyűlés hozzájárult ehhez.

Oláh Károly tanácsnok felolvassa Kisküküllő megye feliratát, melyet az állami népiskolákban a hitoktatásnak magyar nyelven való tanítása tárgyában, a közoktatásügyi miniszterhez intézett. Ezt avval a kéressel küldték meg, hogy hasonszellemű felirattal pártolja a város. Szepes megye az alkoholizmus megakadályozása tárgyában a kormányhoz intézett feliratát, ugyanily felirattal támogatja a közgyűlés. Jász-Nagy-Kun Szolnok vármegye átiratára, melyben a városi községi és körorvosok nyugdíjintézményeknek létesítése és országos rendezése iránt, a képviselőházhhoz intézett feliratát pártolni és támogatni kéri, a tanács javaslatára elhatározta a közgyűlés, minthogy a városi orvosok tagjai a nyugdíjintézetnek, azt csupán tudomásul veszi.

Szabó Kálmán tanácsnok előterjeszti, Miskolc városának átiratát, melyben a katonai előfogatok és átvonulási szállások után a katonaság által fizetendő díjak felemelését, kéri a belügyminisztertől. Ezt pártolni és felirattal támogatni elhatározta a közgyűlés.

A tárgysorozat 10-ik pontját, mely a Hatvan-utcai Csokonai ház megvételére vonatkozik, minthogy kellő számú bizottsági tag nem volt jelen K. Tóth Kálmán indítványára a tárgysorozat végére hagyták, hogy a névszerinti szavazás megejthető legyen.

Vecsey főjegyző bemutatja az 1905 évi virilisek névjegyzékét, az állandó bíráló

választmány jelentése kapcsán, mely ellen 11 felebbezés érkezett be. A közgyűlés tudomásul vette.

A közigazgatási bizottságból öt tag lepett ki és pedig Horváth István, Dr. Kola János, Dr. Kocsár Gábor, Márton Imre és Nemes Kálmán. Ezen öt megüresedett helyre az elnök főispán elrendelte a szavazást és két szavazatszedő bizottságot jelölt ki. E bizottságok tagjai lettek: Somogyi Pál és Dr. Kenézy Mór: elnökök, tagok: Miskoleczy Jenő, Berger Andor, Koszorus Lajos és Kertész István. A választás megejtése után, a közigazgatási bizottság tagjai lettek: Dr. Kocsár Gábor, Szabó Kálmán, Márton Imre, Dr. Tüdős János és Juhász Ignác. Az igazoló választmány tagjai lettek: Kola János elnök, tagok: Gerecsi Kálmán, Simonffy József, Nagy Zsigmond és Dr. Irinyi István. A számonkérészek két tagjával, újra Lengyel Imrét és Juhász Ignácot választotta meg a közgyűlés.

A többi pontokon gyorsan siklottak tova, előterjesztették a városi muzeum ügyét, az ondódi községi iskola építési költségének elszámolását, a debreceni zálogház r. t. alapszabályait, továbbá két külföldi honos magyar állampolgárság iránti kérését. Ezeket mind tudomásul vették. Papp Mariska városi tisztviselő árvájának, minthogy tanulmányait még folytatja, meghosszabbították a neveltetési járulékait. Egy adóvégrehajtó özvegyének havi tizenöt korona kegydíjat szavazott meg a közgyűlés. Csapó István régen betegeskedő irodatisztet hivatalból 1260 korona évi nyugdíjjal nyugdíjazták.

Végül megejtették az első névszerinti szavazást, a hatvan-utcai 23. számú háznak 72000 koronáért kulturpalota céljaira való megvétele tárgyában. A tanácsi javaslat mellett 93-an, ellene pedig 3-an szavaztak. Minthogy az igennel szavazók száma nem volt határozatképes, a főispán a második névszerinti szavazást a januári közgyűlésre tüzte ki.

Még megállapították a hitelesítő közgyűlés idejét ma d. e. 11 órára, mire a közgyűlés véget ért.

Tarkaságok.

Lecke.

— Imbolygó Mátyás közcsendháborítás miatt kerül a rendőrség elé.
— Hát kend kit vert meg az utcán.
— Hát kit vertem volna mást, mint a feleségemet?
— Hát járja a szegény asszonyt félholtra püfölni. Szégyelje magát...
Imbolygó esavariatott egyet a hajuszán, meg-
rázta a subáját és dacosan ütötte fel a fejét...
— Ismeri a fogalmazó ur a feleségemet?
— Nem.
— No hát akkor ne tessék engem pirongatni.

Legujabb alsós figura.

A Hungária kis kártyaszobájában naponta délután 1 órától 3 óráig állandó alsós kompániának kibicel rendszerint tíz-tizenöt úriember. A játék félfilleres alapon menven, a kibicék bizony nem igen tartják be e 13. §-t, mert valami nagy kár amugy sem eshetik a játékosokban. Debrecennek és a körülette fekvő világrészeknek talán a legtürelemsebb és legjobb kedélyű kártyakompániája ez. Itt soha se haragszanak egymásra, se a játékosok a kibicékre. Igazán csak mulatságból megy a játék.

A minap azért mégis elhatározták, hogy ki-
játszák a kibicéket valami tréfával. Megállapodtak, hogy minden rendszer és előzetes szabályok statu-
álása nélkül — mindenféle lehetetlen figurát mondanak be és játszanak egészen rendszertelenül...

Ebbe szóljanak bele a kibicék!...
Ugy is történt.
Négyen leülnek játszani, közéjük sereglik persze mindjárt a tucat kibicé. Az egyik oszt, a másik fölveszi tökre. Kiad.

— No, kimondom a kaszát és a tengernagyot!

A kibicék összenéznek.
(— Hát ez már meg miféle új figura?)
— Én meg bemondom az ellentengernagyot!
A harmadik elűti a két kártyát egy idegen
hittel:

— No hát akkor torpedó!
A kibicék bámulnak, kezdek nem érteni a
játékot. Mi lesz a vége ennek?

Összevissza ütögetnek a játékosok mindenféle
kártyát, rendszertelenül.

A végén az egyik olvas.
— Hát persze, hogy megnyertem!

A másik is olvas.
— Biz ezt elvesztetük. Lajos!

Megszólat erre az egyik kibicé.
— De hát, hogy is lehetett ilyen kártyára
bemondani az ellentengernagyot!

Már ő ezt a figurát is tudta...

A csipkék.

A kis Jane Féxard Brüsszelből jött haza, hol báró Van der Waartot, a második testőrezred hadnagyát látogatta meg. Bevette magát a szalonkocsi sarkába s míg a vonat teljes gőzzel dübörgött tova, átélte emlékezetében azt a néhány napot, mit a jó Lipót király városában töltött s e napokat nagyon kellemesnek találta.

A báró nagyon esinos fickó volt, kacsiképpen fölpödrött szőke bajuszával s arannyal himzett zöld spencerbe szorított karesu alakjával. Megvacsoráltak a Ca' e Riche-ben, egy este ellátogattak a Monnaie-színházba s a Saint Hubert-galeriába; megvillásreggeliztek Mathys pástétomsütőnél s négy napot töltöttek a Hotel de Flandre egy elragadó kis szobájában.

Orosz bagaria táskájában szép csecsebecsüket hozott magával, köztük két kis flamand festményt, melyek pompásan fognak illeni a boudoirjába. De az igazat megvallva, a satin szoknyája állszebébe varrva, ezer frank ára brugesi csipkét is hozott, magával. Olyan gyönyörűek voltak ezek a csipkék, hogy nem állhatott ellen annak a kísértésnek, hogy a fiskust meg ne csalja. Alapjában véve minden asszony csempész.

Jane erre gondolt mosolyogva, még az immár letűnt szép napokra s tekintetét álmódozva jártatta a vidéken, mikor figyelmét egy angolos kiejtésű, erős férfihang keltette föl.

— Szép vidék, nemde nyilady. Csak az a baj, hogy ezeknek a magas gyárkéményeknek a füstje elrutította.

Jane visszafordult s csak akkor vette

észre, hogy utitársa is van s hogy ez az utitárs kifogástalan gentleman. Hogy Jane is feleljen valamit, így szól.

— Igen, Monshoz közeledünk, a bányák vidékére.

— Ah igen, a szén, a rettenetes szén. Éppen mint nálunk Londonban. A legszebb napokon is, alighogy délután két órától kezdve látni valamiképpen a napon, a kőpárán keresztül. — Mig Párisban... Oh, Páris!... Beszéljen valamit Párisról!

S beszéltek Párisról, a sétákról, a színházokról, mindenekfelett pedig az asszonyokról. Az idegen ismerte mind a hiresebb demimondeokat, D. Luciane de Montbrison, M. Blanche Marabarret, Pesterá... és másokat. Nemesak a jég tört... is növekedett köztük. ...oda-huzódott a középre... fészkelvén magát zsöllyéj... nek társalogni, mint régi ismerősök.

— Brüsszelből jön?

— Igen.

— Én is. Nagyon kedves kis városka ez palotáival, királyával és nemzetőreivel. — Ebben a demokráta világban olyan ez a város, mint valami álom.

Az utitárs comme il faut gavallér lévén, Jane szükségét érezte a közlékenységnek, a mely oly természetes tulajdonsága a női szívnak.

— Nagyon szép csipkék vannak Belgiumban.

— Rendkívül szépek.

— Imádom a csipkéket, mert ezek a leggegyszerűbb toiletteket is emelik. A csipkékért meg tudnék bolondulni.

— Igaza van madame, teljesen értem önt. Az olyan asszony, aki nem szereti a csipkéket, az én szememben nem is igazi asszony.

— Ugy-e, monsieur? Bevallom bizalmasan... képzelje csak... nem tudtam ellenállni a csábításnak... s ötven louis árat hoztam magammal.

— S ezt be fogja vallani a vámnál?

— Dehogyan vallo. Be vannak varrva a szoknyámba. Ott nem fogják kutatni. — Ha fölnyitják a táskámat, nem találnak benne egyebet egy cigarettá doboznál, amit mindjárt meg is mutatok.

— All right. Különbben majd önnel maradok, mert egy korrekt ur által kísért asszony mégis jobban imponál a fiáncoknak. Ez a legjobb módja.

— Mily udvarias! Ön mellett nem fogok félni, pedig megvallo, szepegtem kissé. De most már mindegy, most már meg vagyok nyugodva.

— Meg fogja látni milady, meg lesz elégedve, hogy velem találkozott.

Jane nem is gondolt többé Van der Waart báróra, a testőrhadnagra. Odaengedte a kezét az udvarias angolnak, aki csókokat lehelt rá, éppen arra a centiméternyi kis nyílásra, melyet a keztyű hagyott a karján. Azután közelebb huzódott hozzá, már-már megcsókolta az egyik fülét is s még többre is vetemedett volna, ha a kalauz egyszerűen el nem kiáltja magát:

— Feignies! Feignies! Mindenkinek kiszállani!

A határra értek. Elkövetkezett a kritikus pillanat. Az angol karját nyújtotta társnőjének s együtt mentek a vámhiva-

Buzavirág.

Egy ismert novellairónk, a ki már köteteket írt össze a buzavirágok szemekről s a ki Budapestről került hozzánk, falura utazott.

A vasúti töltés mentén silány árpavetések ringatták bágyadt kalászaikat. A nagy szárazság folytán temérdek volt közte a mezei fű, a sok virág.

Az író nagyon unalmasnak találta az utazást s merengve sóhajtott:

— Milyen silány buza!

— Árpá — javítja ki utitársa egy napbarnított arcú birtokos.

— Nekem mondja? — pattant fel a novella-író. — Már hogy volna árpá? Hát nem látja kéklenni a temérdek buzavirágot!

Szabadság.

Válságos, zivataros időkkel köszönt be néhány nap mulva az új esztendő.

Magyarország alkotmányos élete 1867 óta még nem ért meg ilyen rendkívüli eseményeket, a minők az 1905-ik esztendővel a magyar nemzetre elkövetkezhetnek.

Ilyen időkben felette fontos, hogy az olvasó közönség megbízható, komoly, szókimondó, az igazság, a nemzeti törekvések erejével küzdő lapot olvasson. Különösen szükséges a helyi lap jó megválasztása, mert a mai mozgalmas időkben a vidéki sajtó feladata és hivatása előtérbe nyomul és a közönség tájékozására nélkülözhetetlen.

A Szabadság joggal, önérettel és meglepedéssel hivatkozhatik arra, hogy a sajtó nemzeti hivatását eddig teljes sikerrel betöltötte s a debreceni művelt, jóízű közönségnek irodalmi szinten álló, komoly, megbízható, alapos, közvetlen értesüléseivel elsőrendű forrása volt.

A Szabadság ezentúl is, az új esztendő bekövetkező izgalmait közt még inkább arra fog törekedni, hogy a politikai szabadelvűség, a független szókimondás, a modern ujságírói készség, a nemzeti lélek és az általános műveltség szolgálatában az olvasó fokozottabb igényeit is kielégítse.

A politikai eseményekről a Szabad-

talba, vámvizsgálatra. — A kis Jane Féxard esőpet sem félt, nevetett, a legderültebb hangulatban összefecsegett mindenfélét.

Mentek a nagy tömeg után s odaértek a vámfőnök elé, akit visszataszító arcú hivatalnokok környeztek.

— Nincs semmi bevallani való? — kérdezte az egyik finánc.

— Nincs semmi barátom, csak egy kis doboz cigarettá van a táskámban.

— Boesánat, — szólt közbe akkor az angol, — madame nem mond igazat. Ezer frank ára brugesi csipkéje van bevarrva a szoknyájában. Fejtsék föl az álzsebét s rá fognak akadni.

Jane azt hitte, hogy álmodik. Hogyan, ez a kifogástalan gentleman, aki oly udvariasan, oly finom tartózkodással esőkolta meg a kezeszárát és a füle cimpáját, áruló lenne? Ez az ember eserbe hagyta volna őt? Gyalázat!

Az igazgatottságtól s meglepetéstől remegő Janet bevitték egy kis szalonba, hol egy szobaleány, minden tiltakozása s ártatlanságának minden hangoztatása dacára levetkőztette, levágta szoknyájáról az álzsebet s ügyes mozdulattal kikapta az egész csipkecsomót.

Az angol azalatt flegmatikusan mondá a fináncnak:

— Mindent elkövetek a törvény tiszteletben tartásáért. A becsületes Angliában mindnyájan így járunk el.

— Igaza van, uram, — mondá a finánc, — s nagyon köszönöm önnek, már csak azért is, mert ilyen jó fogás után többnyire eléleptetik az embert.

A finánc nagyot köszönt, a többiek

ság gyorsan, pontosan közvetlen ferrásból értesíti a közönséget.

Megnagyobbodott alakjában, bővebb tartalmával, a hirszolgálat összes eszközeinek birtokában a Szabadság méltán remélheti, hogy mint eddig, ezentúl is Debrecen város előkelő, művelt közönségének kedvelt napilapja lesz.

Kérjük a tisztelt olvasó közönség szíves jóindulatát.

Tisztelettel

A Szabadság szerkesztősege.

SZABADSÁG.

1905. január elsejével új előfizetést nyitunk a Szabadság 1905. évi folyamára.

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	12 korona.
Fél évre	6 „
Január—márciusra	3 „
Egy hónapra	1 „

Vidékre postán küldve:

Egész évre	20 „
Fél évre	10 „
Január—márciusra	5 „

Egyes szám ára 4 fillér.

Tisztelettel

A Szabadság kiadóhivatala

Napi hírek.

— **Ünnepi istentiszteletek.** Az év. ref. templomokban holnap, az év utolsó napján délután fél három órakor kezdődnek az istentiszteletek, melyeken a következők szolgálnak: a Nagytemplomban Biró Ferenc s. lelkész, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispótyly templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Vasárnap az új év első napján reggel 9 órakor az istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth utcai templomban Szele György lelkész, az Ispótylytemplomban Biró

nemkülönben s ez angol nyugodtan visszautult a vagonba, miután leereszkedőleg köszönt az alázatos vámröröknek.

— Beszállani! — kiáltotta a feigniesi állomás személyzete. — Tessék beszállani! Szegény Jane Féxard kócosan, zavartan, kisírt szemekkel tért vissza a kocsiba. Mikor észrevette azt az embert, aki őt elárulta, tiz körmével esett neki s majd szét-pattant a dühtől.

— Gyáva! Nyomorult! Mennyit fizetnek magának ezért a szemtelen mesterséggért? Gyülölöm! Utálom! Meg tudnám ölni!

Az utitárs nyugodtan a karjaiba szorította s szeliden mondá neki:

— Hallgasson ráni gyermekem s ne sirjon. Elvetttem ezer frank ára csipkéjét a vámnál.

— El bizony piszkos áruló, ezer frank értékű volt.

— Csakhogy ahelyett tizezer frank ára csodaszép csipkéket csempésztem át, ami ravaszágom nélkül lehetetlen lett volna s amit most megfélezek magával.

A kis Jane-nak a szíve még dobogott, a szeme még könnyekben uszott, de azért már mosolygott.

— Megfelezi velem? ... Igazán? Megfelezi? ... Mindegy, azért nagy disznóság, amit elkövetett.

Az angol az utolsó könnyeit is leszártotta csókjával, mondván:

— Nálunk Angliában azt tartják, hogy mindenekelőtt praktikusnak kell lenni.

Azután nem beszéltek többet erről a témáról, hanem másról.

Richard O. Monroy.

Ferenc s. lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapó-kertben Kovács János népiskolai felügyelő.

Ó év a kath. templomban. 5 órakor Dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános prédikál s utána hálaadó istentiszteletet tart. Ujévkor délelőtt 6 órakor miséznek Kampell József, 7 órakor Mellan István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn. növendékek részére, 9 órakor az ünnepélyes nagymiséét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános mondja segédlettel, nagymisé után ugyanó prédikál, háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda növendékei s az elemi iskolások jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél 12-kor miséznek Nyári Ignác. Délután 3 órakor lytánia, 4 órakor a Rózsafüzér társulatának 40 napos ájtatosságát végzi Szabó István, szt. beszéd körmenet és lytániával.

Az ágost, hitv. ev. templomban. Ó év estéjén d. u. 5 órakor Materny Lajos kőseperes végzi az istentiszteletet. Ujév napján d. e. 10 órakor Hudák János segédlelkész prédikál.

— **Ujév a városházán.** A városházán a szokásos ujévi üdvözetek vasárnap délelőtt történnék meg. A tanács ujév első napján testületileg részt vesz az év. ref. nagytemplomban tartandó istentiszteleten. Az istentisztelet után a tanács testületileg üdvözli a főispánt. Az üdvözölő beszédet Kovács József polgármester tartja. A polgármestert a tanács és a tisztikar nevében pedig Vecsey Imre főjegyző üdvözli az ujév alkalmából.

— **Karácsony a róm. kath. iskolákban.** Az ismét elmúlt karácsonyi sz. ünnepek előtt a róm. kath. főiskolában 114 szegény fiu között lábbelit, kabátot, a róm. kath. leányiskolában pedig 106 szegény leány kapott cipőt és ruhát, összesen 220 növendék részesült valami jótéteményben, amellet mindegyik külön papirzacskóban narancsot stb. is kapott. Az összes költség volt: 1200 kor. ezen összeghez a múlt téli felvolvasóestély tiszta jövedelme gyanánt háromszáz korona, egy jótéteves szintén háromszáz korona adománnyal járult, míg a többi a jótéteves szivességéből gyűlt össze, kiknek hálás köszönetet mondanak a szegény gyermekek. — A Svetits-intézetben 80 gyermek (fiuk és leányok) lábbelit, ruhát, kendőt, illetve kabátot, sapkát, harisnyát és egy jó nagy csomagban édességet, gyümölcsöt stb. kaptak. A több mint 900 korona költség gyűjtéséből került össze; a negyvenöt leányruhát a t. nővérek segítségével magok a nemeslelkű tanítónőképzői növendékek varrták meg. — Isten adjon sok nemesszívű jótétevet a szegény elhagyott gyermekeknek és áldjon meg bőségesen minden egyes jótétevet.

— **Változás a bűnügyi osztálynál.** Megirtuk már, hogy Jeney Szabó Miklós rendőrkapitány 1905. január elsején a II. kerületi rendőrség vezetését veszi át, míg Boldizsár Kálmán kerül a bűnügyi osztály élére. E kettős hivatali átadás ma délelőtt fogmegtörténni Domahidy Elemér főispán jelenlétében. Itt említjük meg azt is, hogy a bűnügyi osztály tisztviselőkara tegnap vett bucsut Jeney kapitánytól. Orosz László rendőrfogalmazó tolmácsolta tisztviselő társai érzelmeit a távozó hivatal főnök előtt, aki meghatva mondott köszönetet.

— **A kaszinó Kazinczy-pályázata.** A kaszinó a Kazinczy-alapítványtól három tételre tűzött ki pályadíjat az 1904 évben. A tételeket a Csokonai-kör javasolta, amint-hogy a Csokonai-kör szokta a pályaműveket megbírálni. A tételek közül kettő időszerű volt, amennyiben a pályázat Csokonai halálának százados évfordulójára való tekintettel, Csokonairól szóló költeményt és esztétikai tanulmányt kívánt. Fájdalom, a komoly tudományos kérdéssel senki sem birkozott meg, de vers, az inkább telt az ifjuságtól, mert 5 alkalmi költemény versenyez a költői jutalomért. A harmadik tételre amely Vergilius egyik eklogójának a fordítását kívánta, szintén érkezett két verses pályamű.

A Csokonai-kör elnöke a pályaművek meg-bírlására Sárváry Lőrinc, S. Szabó József és Gulyás István választmányi tagokat kérte föl.

— **Csokonai-ünnepek Debrecenen kívül.** Az a lelkes buzgóság, a melylyel Debrecen készült megülni a maga halhatatlan költőjének százados emlékünnepe, széles hullámokat vetett országszerte, úgy, hogy hazánk legkülönbözőbb részeiben terveznek a költő halálának évfordulójára Csokonai-ünnepeket. Temesvárt a szabad lyceum fogja rendezni a Csokonai-ünnepeket, a melyet különösen az fog érdekessé tenni, hogy az emlékbeszédet dr. *Halmi Piroska* tanárnő tartja. Nagykanizsán pedig Kopácsy György tanár a piarista gimnáziumban gyújtja meg az emlékezet fátylóját. Az ünnepre Szávay Gyulától alkalmi költeményt, a Csokonai-körtől pedig Csokonai dallamokat kért. Bizonyítva még másutt is méltó módon fognak hódolni a mi költőnk szellemének.

— **Megszűnt sertésvész.** A megyében teljesen szűnőben van a sertésvész. Tegnap Egyeket oldotta fel az alispán a sertészárlat alól és így most már a megyében egyedül Tiszacsege van sertészárlat alatt.

— **Uj iparossegédek.** December hónap folyamán az alábbi tanoncoknak teltek el az inaskodásuk éve: Szabó Sándor hentes, Tóth Mihály, Balogh József, Kovács Gyula és Fülöp Mihály lakatosok. Kolb József kesztyűs és kötszerész, Nagy Mihály bádigos, Pataki József fémmöntő és Vágó Lajos cipész. Az új segédeknek buzdító beszéd kíséretében Tóth Kálmán ipartestületi elnök a január 5-iki előjárásági ülésen adja át a felszabaduló oklevelüket. Itt említjük meg, hogy az 1904. évben a debreceni ipartestületnél 2032 iparostanone szabadult fel.

— **Megfagyott gazdálkodó.** Tegnap reggel holtan találták az utcán Sámsonban Lukács Mihály gazdálkodót. Az orvosok megállapították, hogy a halált megfagyás okozta. Lukács tegnap éjjel valószínűleg ittasan igyekezett lakására. Az utcán elesett és halálra fagyott. A törvényszéki boncolást elrendelték.

— **Utcai verekedés.** A József királyi herceg-utcán tegnap délután összeverekedett Fischer Ferenc és Veisz Lázár. A két ember olyan botrányt csinált, hogy az összeszaladt bámész embertömeg miatt a közlekedés is fennakadt az utcán. A két verekedőt a rendőrök választották szíjjel.

— **Iparváltások és megszűntetések.** December 10 óta az ipartestületnél ipart váltottak: Vágó Pál hentes, Rozenberg Dániel sütő, Fehér Ferenc cipész, Erdélyi József timár, Rácz József lakatos, ifj. Bakóczy József eszmadia. Ugyanazon idő alatt Pauling Vilmos, Halász János és Slachtó János kötőszövőgyári, Pintér Gyula, Koch Miksa, Arthur és Mór az iparukat beszüntették.

— **Feloldott zárlat.** Tudvalevő, hogy Debrecen első állategészségügyi körzete hetek óta zár alatt van a hasított körmű állatok között pusztító, ragadós száj- és körmőfájás miatt. Az állatorvosi hivatal javaslatára az első körzetet a zárlat alól feloldották.

— **Köszönetnyilvánítás.** Kontsek Géza ur a helybeli fűszerkereskedők által újévi ajándékok megváltása címén önként felajánlott összegből száz koronát a helybeli római katolikus egyház szegényei részére volt szíves megküldeni, mely összegnek átvételét és az ünnepek előtt való kiosztását hálás köszönettel elismeri, illetve közli Dr. Wolaffka Nándor v. püspök, prépost, plébános.

— **A Svetits-intézet önképző- és segítőköre** az ünnepek előtt 14 szegényebb sorsu növendékek között valláskülönbőség nélkül 640 koronát osztott el ösztöndíjak címén, még pedig 8 növendék kapott 40—40 koronát. A múlt évben kiosztott 500 koronával együtt eddig rövid fennállása óta ezen tevékeny önképző- és segítőkör 1140 koronát fordított segélyezésre és jelenleg még 5584 korona alaptökével bír. Mindenesetre szép eredmény!

— **Eljegyzés.** Grüntfeld Herman eljegyezte Klein Dávid nyiregyházi terménykereskedő kedves leányát *Josefinet*. Az eljegyzéshez széleskörű ösmerősök gratulációja fűződik.

— **A Szt. Erzsébet egyesület** 1905 január 2-án, hétfőn 3 órakor a szokott helyiségben tartja rendes gyűlését.

— **Kivándorlás az Egyesült-Államokba.** A new-yorki statisztikai hivatal most tette közzé évi jelentését az európai kivándorlásról. E szerint az Egyesült Államokba 1904. december 1-éig 812.870 kivándorló érkezett és így valószínű, hogy számuk még az év végéig meg fogja haladni a 857 e. eret, amennyi tavaly lépett az Egyesült-Államok területére. Az ideai kivándorlók közül 550.000 felnőtt férfi; az irni-olvasni nem tudók száma 168.000. Legnagyobb részük New-York kikötőjén át érkezett az Egyesült-Államokba. A kivándorlás tekintetében az idén is Olaszország áll az első helyen 193.296 kivándorlóval, utána következnek Ausztria és Magyarország 177.000, Oroszország 145.000, Irország 87.000 kivándorlóval. A német birodalomból aránylag kevesen, 46 ezren költöztek ki az Egyesült-Államokba.

— **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő halálozásokot jelentették be: Kis Mihály ev. ref. 65 éves, Prázmári Barna ev. ref. 6 hónapos, Félégyházi József ev. ref. 7 hónapos, Ermer Gusztáv róm. kath. 75 éves, Molnár Albert ev. ref. 80 éves.

— **Az unatkozó bakter.** Egyik vasut melletti faraktárban vigyáz éjjelenként Nagy János éjjeli őr. A szörnyűségesen unalmas, hosszú egyedüllét alatt majd megöli szegény baktert az unalom, mivel sehol sem akad gazember, ki éjjeli mulatságot szerezne falopásával Nagynak. A szegény, unatkozó bakter az éjjel aztán azzal mulattatta magát, hogy többször odasipolta a rendőröket, kik a felültetésért feljelentették Nagyt.

— **A válópör halottja.** Sarkad mezőváros főjegyzője, Bársony István feleségével válópörben állott. Ügyvédje tegnap közölte vele, hogy a törvényszék, leányát az anyának ítélte, mire Bársony ma agyonlőtte magát. A tragikus véget ért főjegyző iránt általános a részvét.

— **Ertesítés.** A hadkötelesek összeírása alkalmával megállapították, hogy az alább felsorolt egyének mindeddig nem jelentkeztek, tehát ezek mint teljesen ismeretlen hadkötelesek tartatnak nyilván s feltalálásuk esetén — ha elmaradásukat elfogadható indokokkal igazolni nem tudják — a Védőtörvény 35 §. alapján szigorúan megfognak büntettetni. Ennélfogva felkéretnek első sorban a szülők és keresztszülők, továbbá a rokonok és a közönség, hogy ha ezen hadkötelesek hollétéről, avagy esetleges elhalálozásáról tudomással bírnának, azt a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Városház em 19. sz.) bejelenteni sziveskedjenek. Balázs János, anyja Ágnes. Bányai Aladár, anyja Paulina. Burai Sándor, anyja Julianna. Czégény József, szülei Sándor, Bodnár Ilona. Kovács Károly, szülei M., Győri Julianna. Kovács S. szülei Sándor, Végh Julianna. Nagy István, anyja Julianna. Novák László, szülei János, Beke Zs. Tóth János, anyja Sára. Floszmann Hugó Géza, szülei Gusztáv, Müller Mária. Hajas József, anyja Veron. Juhász Gyula, anyja Mária. Kovács Ferenc, anyja Zsuzsanna. Kufesák István Gyula, anyja Julianna. Répási Mihály, anyja Veron. Szilágyi Mihály, anyja Erzsébet. Vinkler Jánvs, szülei János, Horváth Mária. Vissák Kálmán, szülei Kálmán, Nagy Anna, Fried Jenő, szülei Mór, Schvarcz Mari. Friedmann Tóbiás, szülei Bernát, Feldmann Záli. Jászinger Samu, szülei József, Braun Pepi. Krausz Jakab, anyja Regina. Lövenfeld Adolf, szülei Viktor, Jelinek Mária. Szücs Imre, anyja Mária. Nagy József, szülei Imre, Kiss Mária. Pollák Zoltán, szülei Salamon, Linner Kati. Veres Gusztáv, szülei József, Reiner Mária.

— **Záróra miatt.** A Kemény-féle vendéglőben mulattak tegnap este Jánki Károly és Bundik Sándor kőművesek, kik katonai szolgálattételre tegnap érkeztek Debrecenbe. Éjfélkor a vendéglős a zárórára való hivatkozással felkérte vendégeit a távozásra, kik erre nagy botrányt csináltak, miért a rendőrségre kerültek.

— **x Gőz- sin- és óraműves vasutak,** gőzgépek, laterna magicák, zörgők, gumibabák és állatok, trombiták, kardok, puskák, és kockák, mindenféle társasjátékok, tréfás tombola nyereménytárgyak igen olcsón be szerezhetők Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

— **Kutyakeresztelés.** Egy szomszédos községben kutya-összeírás volt az adónak miatta, a mikor is Nagy Ambrus uram a kutyájával egyetemben be-állított a hivatalba.

— Hogy hívják a kend kutyáját? — kérdik tőle odabent.

Nagy Ambrus uram fütttyent egyet.

— Hogy?

Nagy Ambrus még egyet fütttyent.

— Hát kend csak fütttyül neki? Neve nincs?

— Nincs annak, uram.

— A fütttyzót meg nem tudom beírni a könyvbé. Valami nevet kell adni az állatnak.

Nagy Ambrus hallgat.

— Jó lesz Bundás?

Nagy Ambrus vállat von.

— Jó lesz annak akármí.

A kutyát beírják: Bundás. Nagy Ambrus keservesen kiszámlálja az egy forintot, akkor azonban kitör az eddig elfojtott keserűség, a mikor készülődik az elmenetelre:

— No gyere, Bundás, ördög bujjék a körösztpápdá!

— **x Uraknak és hölgyeknek, fiataloknak és öregeknek** igen alkalmas ajándéktárgyakat kaphatunk olcsó szabott árak mellett *Mentze Henrik* ujdonságok áruházában, Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

— **Kereskedő ifjak táncestélye.** A debreceni kereskedő ifjak társulatának végvárméltósága f. hó 29-én tartott ülésében megállapította az idei táncestély programját mely szerint február 11. szombaton, pompásnak ígérkező zártkörű mulatságot rendez.

Hogy a kereskedő világ régi birnévéhez méltó, erkölcsileg nemes, vigtségben pedig határtalan legyen, elkövet a száztágu rendezőség mindent.

A meghívók már a jövő hó közepén szétküldetnek.

— **Összeesett az utcán.** A Kölesey-utcán tegnap este Sipos István 50 éves nap-számos hirtelen rosszul lett és összeesett. — Sipost kocsira tették és a kórházba szállították ki.

— **Utcai botrány.** Tegnap délután Kiss István bérkocsis a törvényszéki palota előtt megtámadta id. Id. Magyar Imre zenészt s letépte róla a télikabátot és nagy utcai botrányt okozott. A rendőrség megindította ellene a kihágási eljárást.

Rövid használat után nélkülözhetetlen
Igen alkalmas utazásoknál
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva.
Bizonyítvány kelt Bécsben 1887. júl 30-án

Kalodonit

nélkülözhetetlen

fogtisztító szer.

Elsőrangú higiénikusok elismerik, hogy egészségünk fentartásánál nem nélkülözhető fogak és a szájüreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek hátríthatók el az által. Ennél sikeresebbnek bizonyult a „Kalodonit” mely az antiszeptikus hatása a fogaknál szükséges mechanikailag kitűnően bevált.

x **Kézitáskák, pénz-szivar és cigaretták-tárcák.** utiböröndök, ékszer és fésű dobozok igen olcsón kaphatók Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti-festészet és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kikapcsolóban.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

Parcellázás.

A birtok forgalom békés viszonyok és kedvező kölcsönkamatláb mellett megnövekszik, a mi viszonyaink között hozzájárul még ehhez a sok kényszereladás, a jobb eladási ár elérése céljából előnyösnek mutatkozik, hogy a nagy vételkedvvel bíró, földéhes embernek lehessen eladni, mint a tömegben vásárló töképezésnek; nemzetgazdasági szempontból ez egészen öröndetes jelenség, a legjobb orvosság a kivándorlás ellen, de mint sok más intézmény, készületlenül talál.

A telekkönyvi állapotok sok helyen siralmasak, van rá eset, hogy az eladó olyat is elad a telekkönyvi adatok szerint, a mi nem az övé, a miben tényleg évek, nagy idők óta békességesen gazdálkodik — más; és arra is van eset, hogy a vevő tényleg többet kapott, mint a mennyit a vételi birtok catasterterülete szerint várhatott, mindkét esetben perek, kártérítések, hosszas és költséges eljárás rendezheti a jogállapotot, a szerződő felek között, a betétszerkesztés pedig, a melynek célja ilyen zsurlódások megelőzése volna, nagyon késik, sőt meg is áll időnként, mert erre nincs fedezet az állami költségvetésben.

Mindezeknél nagyobb azonban az a baj, a mi a parcellázásoknál a vevő apró gazdákat az értelmiség alacsonyágánál és a gazdasági eszközök hiányosságánál fogva találja, ez a kettő drágítja meg számukra a szerzést, ez ellen sajnos, nincs orvosság.

A tudatlanság, meg a magyar ember vállalkozás hiánya hozza magával, hogy maguktól, maguk között nem indul meg egy ilyen osztályozó vásárlás, áldás, ha egy jó lelkű, jó tanító, vagy jó jegyző veszi kézbe az ügyet, másként idegen közvetítésre szorul a dolog, és ez egy olyan terület, amely jogszabályokkal még nincs körvonalazva, tehát a rabló gazdálkodásra szabad teret nyújt.

Egy jó ügynököt eléggé meg nem lehet becsülni ilyen ügyekben, de egy lelkiismeretlen kalandor elől sines megvédve az alacsonyabb értelmiségű kis gazdaosztály, rendes eset, hogy az ügynöki díj a vételárnak 10—12 százalékát képezi, ha készséggel elismerjük is, hogy az ingatlanok után járó közvetítési jutaléknak magasabbnak lehet lennie az ingóknál szokásos díjtételeknél, s ha szívesen megengedjük is azt, hogy az ingatlanokkal több kapacitálásra, utánjárásra, közvetítési fáradságra van szükség, mégsem hagyható szó nélkül az, hogy például egy egy holdas vevő 200 K. vételár mellett 20—24 K.-val drágábban vásároljon, csak azért, mert a kis ember a maga dolgai intézésében gyámoltalan és mert a kérdésre még a törvényhozás figyelme ki nem terjedt, nem szabad ugyanis felednünk, hogy a tulajdonképeni szerzési költségek, az elég költséges tkvi eljárás, bélyeg és ügyvédi költsége és szerzés kincstári és esetleg helytartósági illetékei ezután jönnek.

Ezeknél a parcellázásoknál kiválóan érdemes szerep jut a sokat gáncosolt vidéki intézeteknek; az első helyü kölcsönököt rendszerint tekintettel annak nagyságára és az elhelyezés kitünő voltára készséggel írják a nagy fővárosi jelzálogintézetek; de természetesen a kis tőkével vásárló szegény embernek az korántsem elég; segélyére jönnek a vidéki intézetek; nagyon sokszor olyan összeg kell, a mi még a második helyü hitelező segélyével megadható összeget is meghaladja; és ez az esetek legtöbbször semmi bonyodalmat sem csinál a kérdés, ha magáé az intézeté a parcellázandó birtok,

mert akkor egyszerűen vételárhátrálékként, fentartva a tulajdonjogot bizonyos törlesztés megtörténteig, kihitelez annyit, a mennyit a vevőnek csak szükséges; másként áll a dolog, ha az eladó eladósodottsága és a vevők tőkétlensége folytán az egész vételárat kölcsön kell venni. 80 százalékig talán meg a dolog, de az utolsó 15—20 százalék megadására, a melynek a fedezetét már tisztán a vevő egyéniségében szolgáltatási képességében kell keresni: erre nincs intézményünk; ezeken a tereken művelhetnek nagyot és hasznosat, a nemzetgazdagodás terén óriási jelentőségűt a hitelszövetkezetek, azok élén az országos központi, a maga államilag kedvezményezett óriási gépezetével, összeköttetésekkel és kamat mentesen élvezett állami millióival.

Ismételten lehet olvasni a nagy jelzálog intézeteknek egy parcellázási bank alapítására vonatkozó tervezetéről; ez a forma aligha lesz kedvező a megoldásra, épp úgy béna kezdeményezés lesz, mint a járadék birtokok alakítására irányított kísérlet a telepítési törvénnyel s az ezzel a törvénnyel az agrár és járadék banknak megadott járadék levél kibocsátási jog, a mely szintén nem valósulhatott meg.

Ennek a birtok megosztási politikának legalkalmasabb előkészítői a községi intelligencia, leghivatottabb pénz ellátói a vidéki intézetek és szövetkezetek, legerősebb támogatója pedig hosszú, békés évek lesznek, ezeket adja ránk a gondviselés.

Gaszner Géza.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR.

Szombaton, Tavasz. Daljáték. Kezdeté 6 órakor.

Vasárnap. Himfy dalai vigjáték.

* **Színházi hírek.** Szombaton kerül színre 6 órai kezdettel Strausz József 3 felvonásos operettje a Tavasz. A daljáték főbb szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Krémerné Lili, Rományi Mária, Havasy Szidi, Krémer Jenő, Mezei Andor, Iványi Antal, Faragó Ödön és Szilágyi Aladár játsszák. — Vasárnap két előadás lesz, d. u. Bokor József 3 felvonásos nagy daljátéka. A kis alamuszi kerül színre félhelyárral. Este pedig Bercik Árpád 3 felvonásos vtgjátékának a Himfy dalai-nak lesz a reprize.

TAVIRÁTOROK.

Elbukott diák bosszúja.

Przenyśl, dec. 30. Az itteni ruthén gimnásiumban Vrobel nevű heted osztályú tanuló Hlibowiczky nevű tanárára rálött, kit halálosan meg is sebesített. Azután önmagát lötte fűbe. Azért követte el tettét, mert a tanárja megbuktatta.

A japán-orosz háború.

Tokio, dec. 30. A ma újból kiadott lajstrom szerint 49 tiszt esett el és 58 megsebesült.

Pétervár, dec. 30. Miklós cár csapat-szemle-utjában meglátogatja Minsket, Paronovicsot, Bobruiszkot, Odesszát, a karkovi kerületet, valamint Armavirt. Dubaszov altengernagy ma bemutatkozott a cárnak.

London, dec. 30. Az angol tengerészeti hatóság most új hadihajót épített, amelynek állítólag 8000 tonna lesz a tartalma és 12 hüvelykes ágyúi lesznek. A hajót az új nagy amerikai hadihajók ellensúlyozására építik.

A német kereskedelmi szerződés.

Bécs, dec. 30. A Fremdenblatt híre szerint a tegnapi közös miniszteri tanácskozáson a két kormány közt a berlini kereskedelmi szerződési tárgyalások folytatását illetően a tárgyalásra kiküldötteknek adandó

utasításokra vonatkozólag teljes megegyezés jött létre. A tárgyalásra kiküldöttek és szakelődök újév után Berlinbe utaznak.

Román miniszterválság.

Bukarest, dec. 30. Sturdza miniszterelnök az egész egész román kormány nevében beadta lemondását.

Vonatösszeütközés.

Lemberg, dec. 30. Sosnovice és Wangorod között a katonai vonat összeütközött egy tehervonattal. Több vasuti alkalmazott szörnyet halt. 50 tartalékos katona megsebesült. Katasztrófát valószínűleg merénylet okozta.

A macedón bandák.

Konstantinápoly, dec. 29. A macedóniai bandák üzelmei ellen elhatározott rendkívüli eljárásról a következő hivatalos közlést adják ki: Hilmi basa főfelügyelő Hairi basa marsallal, a 3. hadtest parancsnokával külön tervet dolgozott ki ama katonai őrségek és elkülönítések számára, melyeket a különböző helyeken állomásozni kell. A tervet részleges utasításokat tartalmaz amaz állandó őrséget illetően, melyhez a helyi viszonyokkal tisztában lévő esendőröket osztanak be, továbbá a felügyeleti kerületeket, a járőrőrszolgálatot, a mozgó nagyobb őrségeket, a tisztek felelősségét, a katonák fegyelmét és végül az érdekelt községek lakosainak ellenőrzését illetően. Az őrségeknek a falvak forgalmát pontosan ellenőrizniük kell és minden gyanús körülményt azonnal jelenteni a legközelebbi lévő polgári hatóságnak. A lakosoknak, ha naplemente után elhagyják a falut, a községi előljárónál kell jelentkezniük. A főfelügyelő a három vilajet válijához köriratot intézett, amelyben elrendeli, hogy a falubeli lakosságot falragaszok útján minden nyelven informálják az őrségek és különítések jogairól és köteleességeiről. A bandák üzelmeitől most a legtöbbet a következő kerületek szenvednek: Jenidse-Vardar, Dümendse-Gevgeli, Strumica, Florina, Kumanova és Kratova. Helyre kell igazítani azt a minapi jelentést, hogy Nazir basa hadosztálytábornagyot bízták meg az akció vezetésével. Nazir basa csak az akció felügyeletével van megbízva. Üszkübben időzik és a napokban várják Konstantinápolyba, hogy megtegye első jelentését az akció előkészítését illetően.

A trösztök ellen.

Washington, dec. 30. Garfi eldek, a kereskedelemügyi miniszterium kereskedelmi társulati ügyekkel foglalkozó osztálya vezetőjének terve, mely szerint a trösztöket a szövetségi kormánytól adandó engedelemtől kell függővé tenni, a kongresszusi tagok közül sokan támogatják, de nem hiszik, hogy a most folyó ülés szak során ez ügyben törvényhozási intézkedés történék.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, december 29.

Buzakinát mérsékelt, vételkedv gyöngg Kedvező irányzat mellett 12,000 métermázs került forgalomba változatlanul tartott árral. Egyébb gabonaneműek változatlanul. Idő: szép.

Törvénykezés.

§ **Ujévi tisztelgések.** A kir. törvény szék és járásbírók bírái s hivatalnoki kara Szüts Miklós dr. elnök vezetésével január 1-én délelőtt 10 órakor testületileg fog tisztelegni Bernát Elemér kir. táblai elnöknek akit Szüts Miklós fog üdvözölni. A kiügység tagjait Galánffy János dr. kiügység vezetői Igyártó Sándor kir. főügységhez újévi tisztelgésre.

§ **Gondnokság.** A debreceni törvény szék Nagy Eszter debreceni lakost gondnokságra alá helyezte.

§ Korzói idil. O. T. uri leány egy szép vasárnap délután a nővérel a korzón sétált. Velük szembe jött három fiatal ember, kik közül az egyik, Sz. J. a hölgyek láttára ártikulátlán, gunyolódó hangot hallatott. O. T. erre felháborodásában arra a kifakadásra ragadtatta magát, hogy:

— Az állatok megérik az időváltozást. A hadilábon álló setalók tovább folytatták a korzózást és a legközelebbi találkozásnál Sz. J. vevén át a szót, egyebek között a következő sértéssel illette a leányt:

— Jól lesz nem olyan nagyon hencegni, mert úgy találom megvágni, hogy Jézus Krisztust portókás zsidónak nézi.

A hölgy becsület sértés miatt följelentette a lovagiatlan fiatalembert, akit a tegnapi büntető járásbírósi tárgyaláson 20 napi fogházra átváltoztatható 200 kor. pénzbüntetésre ítélték.

Közgazdaság.

Debrecen vásárjai. A jövő évi debreceni vásárok határideje változást szenved, mert azok rendes határidejével felekezeti ünnepek esnek össze. A kereskedelmi miniszter a debreceni vásárok határnapjait a fentiekre tekintettel a következőkben szabta meg:

az 1905 évi április hó 17—25-ére továbbá október 2—10-ére és június 22-ére országos vásárok ez évben kivételesen 1905 évi április hó 10-étől 18-ig, október 9-től 17-éig és június hó 23-ik napján lesz megtartva.

Takarmányszállítási kedvezmény megadása a közvetítő kereskedelem részére. A december 3-án kiadott 74.511—III. 1904. sz. miniszteri leiratban következő értesítést kaptuk:

Folyó évi október hó 22-én 67111 sz. a. kelt rendeletem kapasan értesitem a t. kamarát, hogy a takarmányhiány indokából engedélyeztem takarmánykedvezmények feltételeinek módosítására irányuló kívánalmakat újabb megfontolás tárgyává téve, ennek alapján megengedtem, hogy a gazdák részére teljes kocsiakomanyokban szállítandó széna-szalma, szecska- és tengerikőréz küldeményekre a m. kir. államvasutak vonalain és a pécs-baresi vasuton engedélyeztem, a helyi díjszabésszerű II. kivételes díjszabás tételeinek alkalmazásában álló díjkezdmény egyéb megszorításainak főtartása mellett de azon eddigi kikötés elejtésével, hogy a küldeményeknek gazdák részére kell rendelkezniük, f. évi december hó 10-től visszavonásáig, de legkésőbb 1905 évi május hó végéig terjedő érvényességgel gazdasági egyesületi igazolvány nélkül alkalmaztassék, továbbá, hogy az erőtakarmányokra nézve a főtenteltett vasutvonalakon engedélyeztem, a „C” osztály díjtételeinek alkalmazásában álló díjkezdmény a nem gazdák címe alatt föladásra kerülő, de tényleg gazdák által takarmányként leendő fölhasználására rendelt oly teljes kocsiakományu tengeri-küldemények után, melyek az illető leadási állomásnak a fuvarlevélre rávezetett igazolási záradéka szerint kiváltás után az állomásról tényleg elfuvaroztatnak. A kedvezmény részletes feltételeiről a kamara irodája nyújt felvilágosítást.

A bor és szeszkereskedők nemzetközi bizottsága (Comité international du Commerce des vins, spiritueux et liquers 52, rue Richer, Paris.) az 1905 évben, a Liégei nemzetközi kiállítás alkalmával Liégeben (Belgium) congressust fog tartani, melyre a magyarországi érdekelteket is meghívja.

A congressus június havában fog megtartani s tekintettel a bor és szesz kereskedelem fontos kérdéseire, igen érdekesnek ígérkezik.

A részvételi jegyért 20 franc fizetendő, mely jegy vasuti és egyéb kedvezményekre valamint a kiállítás látogatására fog jogosítani.

Levelek és jelentkezések a bizottság fent közölt párisi címére küldendők.

Regényesanak.

Anna jácintjai.

Irta: Blüttner Julia.

III.

Anna elment. Csak néhány percet akart a kórházban tölteni. A szent este közeledett, annak egy-negyed óráját oda akarta ajándékozni a szenvedőnek.

Tudja, hogy nyugodtnak igen nyugodtnak kell ott lennie, hogy a beteget föl ne izgassa. Mégis mikor meglátta Zsarnóthyt, félrenézett és reszketve megállt.

— Jöjjön közelebb, Annuska — szölt esőndesen, halkán Zsarnóthy. — Már nagyon is zaklatom. De lássa, hisz évekig nem láttam. Azt is kell pótolnunk. Az orvosok azt mondják: a gyógyulás biztos. Magam nem hittem egészen benne s arra a másik esetre is rendelkeztem. De ha fölépülök, annál jobb. Üljön, kérem, ide mellém Annuska...

— Hála Istennek! Hála Istennek! — ismételte Anna esőndesen, míg leült az ágy mellé a székre.

— Milyen jó is maga hozzám, Annuska, mikor én pedig olyan nagyon hibás vagyok magával szemben. Igen az úgy van. Ne is nézzem rám olyan csodálkozva. Mert lássa, miért nem kérdezősködtem én maga után azalatt a hosszú idő alatt, míg nem láttam? Kötelességem is lett volna.

— Oh, ne tegyen magának szemrehányást! Mért lett volna kötelessége kérdezősködni?

— Nemesak kérdezősködni lett volna kötelességem, hanem föl kellett volna ajánlanom tanácsaimat, szolgálatomat. Vagy nem kötelessége-e minden becsületes férfinak a jó ismerős nemeslelkű nőknél szerenestelenségökben följajnlani becsületes támaszukat? De én senkire sem gondolva, csak a saját bolond hüségomnak éltem és könnyelműen futottam bolond asszonyokkal bolond utakon. (Folyt. köv.)

Ujévi ajándéku

Zsebkendők Nyakkendők

Ingek

Gallérok Kézeltők

Harisnyák Kötények

KÁVÉS TERITÉKEK

Függönyök Szőnyegek

Famlag ágy és asztalterítők

Kecsi takarók

nagy választékban kaphatók

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár

Zádor Lajos

divattermében december 31-ig ritka alkalmi bevásárlás női divatecikkben

finom gyapju szövetek, selymek diszek, női felöltők, blousok, szörme boák és karamtyuk rendkívüli leszállított árakban, mult évi cikkek minden árban kiárusítottak.



M. Á. Vasutak

menetrendje

1904. október hó 1-től.



Debrecenből indul:

Budapest felé (vegyesvonat) —	d. e.	3 30
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat) —	regg.	8 57
Budapest—Nagyvárad felé —	d. u.	12 07
Budapest—Nagyvárad felé —	este	10 31
P.-Ladány—Nagyv. mind. kedd —	d. e.	11 12
Csak P.-Ladányig — — —	este	8 10
Csak P.-Ladányig motor menet —	regg.	5 08
Szatmár—M.-Sziget felé — —	d. u.	3 56
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6 51
Csak Szatmár felé v. sz. sz. —	este	7 56
Szatmár—M.-Sziget felé — —	éjjel	2 50
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12 27
Csak Szatmár — — —	reggel	5 10
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8 13
Miskolc—Kassa felé — — —	este	6 56
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f. —	d. u.	4 11
Csak Nyiregyházaig — — —	d. u.	12 19
m. á. vasuttól — — —	reggel	5 35
vásártérről — — —	reggel	5 44
m. á. vasuttól — — —	reggel	8 09
vásártérről — — —	reggel	8 16
H.-Böszörmény — — —	d. e.	11 07
m. á. vasuttól — — —	d. e.	11 16
B.-Sz.-Mihály — — —	d. u.	4 25
m. á. vasuttól — — —	d. u.	4 38
felé — — —	d. u.	12 11
m. á. vasuttól — — —	d. u.	12 12
vásártérről — — —	d. u.	6 46
m. á. vasuttól — — —	este	6 53
vásártérről — — —	este	6 53
F.-Abony felé m. á. vasuttól —	reggel	4 36
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4 56
O.-Köcs—Polgár felé m. á. v.-tól —	d. u.	4 06
O.-Köcs—Polgár felé vásártérről —	d. u.	4 23
Derecske—N.-Léta felé — — —	reggel	9 35
Derecske—N.-Léta felé — — —	d. u.	4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v. —	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor ind. sz. v. —	este	6 40
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v. —	reggel	5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor ind. gy. v. —	este	9 35

Bpestről Debrecenbe indul:

A d. u. 12 ó. 06 p.-kor érk. gy. v. —	reggel	7 25
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. —	reggel	9 —
Az este 6 ó. 41 p.-kor érk. gy. v. —	d. u.	2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. —	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással) —	este	9 15

Debrecenbe érkezik:

Budapest felől (személyvonat) —	d. u.	2 29
Budapest—Nagyvárad felől gy. v. —	este	6 41
Budapest—N.-várad felől — — —	éjjel	2 15
Budapest—Nagyvárad felől — — —	d. u.	2 15
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	2 15
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	5 40
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8 46
Szatmár—M.-Szigetről — — —	d. e.	4 37
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat) —	d. u.	11 55
Csak M.-Szigetről — — —	este	3 31
Szatmár felől — — —	este	10 40
Csak Szatmárról — — —	reggel	6 30
Kassa—Miskolc felől — — —	d. e.	8 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs —	este	11 50
Csak Nyiregyháza felől — — —	d. u.	7 48
Kassa—Miskolc felől — — —	reggel	3 33
vásártérről — — —	reggel	7 40
mávasuthoz — — —	d. e.	7 72
vásártérről — — —	este	11 06
B.-Sz.-Mihály — — —	este	11 12
vásártérről — — —	este	6 51
H.-Böszörmény — — —	este	6 57
mávasuthoz — — —	este	6 57
felől — — —	d. u.	9 46
vásártérről — — —	d. u.	8 52
mávasuthoz — — —	d. u.	1 28
vásártérről — — —	d. u.	3 34
mávasuthoz — — —	d. u.	3 35
F.-Abony felől vásártérről — — —	d. u.	5 45
F.-Abony felől mávasuthoz — — —	d. u.	5 44
O.-Köcs—Polgár felől vás. térről —	reggel	7 54
O.-Köcs—Polgár felől mav.-hoz —	reggel	7 15
Derecske—Nagy-Léta felől — — —	reggel	7 15
Derecske—Nagy-Léta felől — — —	d. u.	7 13



A Takarékos és Hitelintézet igazgatósága

közhírré teszi hogy a betétkamatlábat
1905 január 1 től kezdőleg
4 % ban
alapította meg,
Debrecen 1904 december
hó.

Ujévi Ajándékok

legnagyobb választékban kaphatók.

HEGEDŰS és SÁNDOR

előbb László Albert és Társa könyv
és papirkereskedésében.

Kossuth-u. 11. sz.

Régi piac utcai helyiségünkben feltűnő olcsó árban árusítunk el felmaradt könyveket képeket és zeneműveket

PLOMBUS New-York, 104. E. 106. Str.

PLOMBUS!

250,000 hálairat 1 év alatt!

Nincs többé fogfájás!
odvas fog!
bűzös száj

Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen kínos és kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti!

„Plombus“-szal mindenki maga plombirozhatja fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

odvas fogait!

Plombusne hiányozzék egy háznál se az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja; a nyugalom. A fogfájdalmakban szenvedőket tehát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen valóban remek háziszert, mely az amerikai élelmesség neto vábbja!

Ára egy adagnak, mely 5-6 odvas fogra elegendő, használati utasítással 2 korona. 2 kor. 10 fill. előzetes beküldése után bérmentve bérhova. Megrendelhető egyedül a Magyarországi képvisellettől, melynek címe:

„Plombus“ szétküldés, Pásztó Heves-me.

A virágkedvelő közönség figyelmébe.

Van szerencsén a. n. é. virágkedvelő közönség becses tudomására hozni hogy virág üzletemben egy új virágkötőt szerződtettem, ki bel és külföldi nagyvárosok elsőrangú virág terméiben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorukat, virágcsokrokat oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virág termében bármilyen nagy és finom megrendelést felvállalhatok. Főtörekvésen odairányul, hogy nem kimélve semmi áldozatot, üzletemet a legelső fővárosi virágüzletek színvonalára emeljen és nagyrabecsült vevőimnek alkalmat nyujtsak arra, hogy finoman készült esokrokat kaphasson.

Paczelt János.

műkertész.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és a csomagolására kiváló gond fordítatik, legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.



Cognac CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Vendégszolgálat: RUDA ÉS BLOCHMANN Budapest

A legjobb arc-
széplítő szer a **SERAIL-ARCZKENŐCS,**

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkatrész nélkül!

Serail-szappan.

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Kiváló toillet szappanok a kenőcs használatához

Serail-puder. Kiváló finom arcpor három színben, fehér, rózsaszín és orvosi. 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Fülek Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Josa és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerésztárába Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerésztárban.

Egy tégely ára
1 kor. 40 fillér

Egy kis tégely
ára 20 fillér

HASZNOS

és kell tudni mindenkinek, hogy
Debrecenben Piac u. 51 sz. alatt
Csanák fűszerüzlet mellett levő

Ruha csarnok

≡ feloszlik, ≡

és az ott raktáron levő minden alkalomra
szükséges férfi-fiu és gyermek ruha

≡ mig a készlet tart ≡

mesés olcsó árért lesz eladva. Mindenki
ragadja meg ezen alkalmat mert ott
kevés pénzért nagy bevásárlást tehet.